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(Kort bemærkning). 
Bent Bøgsted (DF): 
Jeg vil bare lige sige til hr. Anders Samuelsen, at 
det er egentlig dejligt her ved afstemningen om 
et af de sidste forslag før den mødefri periode, at 
hr. Anders Samuelsen kan stå heroppe og få et 
smil på, selv om vi trak vores tilslutning til det 
forrige. Det gør vi ikke her. Det er dejligt, at det 
er et enigt Folketing, der kan tilslutte sig det, og 
det er egentlig skønt at se hr. Anders Samuelsen 
sidde og smile og være glad og tilfreds, fordi 
han har fået dette beslutningsforslag vedtaget. 
Det var bare lige en hilsen fra Dansk Folkeparti. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Forslaget til folketingsbeslutning vedtoges en- 
stemmigt med 104 stemmer. 

Kl. 18.25 

Formanden: 
Beskæftigelsesministeren vil få meddelelse om 
denne beslutning. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
13) Anden (sidste) behandling af beslutnings- 
forslag nr. B 108: 
Forslag til folketingsbeslutning om tilskud til 
praktikpladser. 
Af Lene Jensen (S) m.fl. 
(Fremsat 7/5 2002. Første behandling 28/5 2002. 
Betænkning 28/5 2002). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Forslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Lene Jensen (S): 
Det er lige før, jeg er ked af at afbryde den næ- 
sten fjantede stemning, der er ved at brede sig, 
hvor vi ser om ikke ferien, så i hvert fald en pau- 
se fra arbejdet i salen, i øjnene. 

Når jeg alligevel tager ordet til dette beslut- 
ningsforslag, er det sådan set ikke med den illu- 

sion, at der pludselig er et flertal i Folketinget, 
som indser, at det sådan set ville være rimelig 
fornuftigt at genindføre et generelt tilskud til 
praktikpladser i en tidsbegrænset periode, så- 
dan som vi før har set det. Jeg ved ikke, om man 
kan huske det, men det var dengang, der var be- 
tydelig flere praktikpladser, end der er i dag. 

Dette forslag sigter på at afhjælpe en ganske 
desperat situation, og det er også derfor, vi har 
foreslået, at det skal være tidsbegrænset, alt 
imens kloge mennesker -  meget gerne inklusive 
os -  finder ud af, hvad der kan gøres ved hele 
området. 

Det med at vente har de prøvet, de unge der- 
ude, som ikke kan få en praktikplads, og derfor 
er jeg ked af, grænsende til temmelig skuffet 
over, at det ikke er lykkedes at få nogen som 
helst andre forslag på banen i den proces, vi har 
haft med dette forslag. Det tætteste, vi har været 
på det, er et løfte om, at et udspil, som vistnok 
kommer midt i juni, også har noget med om 
praktikpladser. 

Jeg vil bare sige, at det at stemme imod noget, 
som rent faktisk kunne gøre noget ved situatio- 
nen, forpligter. Det forpligter dybt, og mine for- 
ventninger til, hvad der kommer af initiativer, 
og det må blive om 11 dage, hvis det skal være 
midt i juni, er skyhøje. 

Jeg håber, at det bliver med raketfart, vi vil se 
noget, som kan gøre noget ved situationen. Men 
hvis det ikke bliver tilfældet -  man kan tage det 
som et løfte eller som en trussel -  kommer vi 
igen, og vi kommer igen med det samme for- 
slag. Ikke fordi det er sjovt, endsige underhol- 
dende, men fordi vi tror på, at det virker, og for- 
di vi mener, at situationen nu er så desperat for 
de unge, der ikke kan gøre deres uddannelse 
færdig, at noget må gøres. 

Tina Nedergaard (V): 
Fru Lene Jensen har fuldstændig ret i, at de unge 
mennesker har ventet og ventet og ventet. Det 
gjorde de nemlig i adskillige år under den tidli- 
gere regering, hvor vi fra måned til måned kun- 
ne se, at praktikpladstallene blev stadig værre. 
Man prøvede under den tidligere regering at 
tage en række initiativer, bl.a. med Finanslov 
2001, hvor inan pålagde virksomhederne afgif- 
ter på 800 mio. kr., uden at det gav én eneste eks- 
tra praktikplads. 

Det er fuldstændig korrekt, at i en meget kort 
periode vil et generelt tilskud kunne løse proble- 
met. Men det kan kun løses, hvis det er sådan, at 
man tror, lønnen til eleverne er for høj, og det 
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tror jeg rent faktisk ikke Socialdemokratiet me- 
ner. Hvis vi troede, at et generelt tilskud kunne 
aflaste markedet i det hele taget, kunne vi også 
lave generelle tilskud på hele arbejdsmarkedet, 
men det gør vi jo heller ikke. 

Grunden til, at Venstre er imod beslutnings- 
forslaget, er, at vi ser ptaktikpladsproblemet 
som et symptom på og ikke årsagen til de pro- 
blemer, der er på erhvervsuddannelsesområdet. 
Der er miskmask mellem virksomhedens behov 
og det, eleven søger, og det skyldes strukturen i 
systemet, som har gjort det bureaukratisk og be- 
sværligt at have elever. Det skyldes også elev- 
sammensætningen, hvor man har øget lønudbe- 
talingen til den tredjedel af eleverne, der er over 
25 år, og det skyldes også, at de nye behov på ar- 
bejdsmarkedet ikke afspejles i den søgning, der 
er til uddannelserne. 

Vi imødeser derfor regeringens initiativer 
med interesse. Det er initiativer, som skal rette 
på strukturen i systemet og sikre, at de unge bli- 
ver uddannet, og at de voksne bliver uddannet 
til fag, hvor der er behov for faglærte og ikke til 
arbejdsløshed, sådan som der er tendens til in- 
den for nogle områder i øjeblikket. 

(Kort bemærkning). 
Frank Jensen (S): 
Den tidligere SR-regering indgik en trepartsafta- 
le med arbejdsmarkedets parter for nogle år si- 
den, og den aftale skulle betyde, at vi skulle op 
på 34.000 praktikpladser inden for en 4-årig pe- 
riode. Jeg tror, Venstres ordfører, fru Tina Neder- 
gaard, erindrer den trepartsaftale, for jeg tror 
faktisk, fru Tina Nedergaard sad på den anden 
side af bordet som en af arbejdsgivernes rådgi- 
vere i den situation. 

Kl. 18.30 
Siden den aftale blev indgået med parterne, 

skete der heldigvis i de første par år en vis stig- 
ning i antallet af indgåede aftaler på arbejdsmar- 
kedet. Men siden da, altså sidste år og i år, er det 
desværre raslet med ekspresfart den forkerte 
vej, og jeg vil gerne spørge fru Tina Nedergaard: 
Bekymrer det ikke fru Tina Nedergaard, at der 
indgås en sådan aftale med arbejdsmarkedets 
parter, som ikke bliver holdt, og at det tværti- 
mod er gået den stik modsatte vej? 

Der er nogle, der er nødt til at gøre noget. Vi 
kan ikke bare vente, når der i dag er 11.000 unge 
mennesker og deres forældre, der venter. Vi er 
altså nødt til at have lidt klarere meldinger end 
den, at vi bare må vente på, at regeringen barsler 
med en eller anden plan. En antydning af, hvad 

det er for en vej, Venstre vil gå for at løse prak- 
tikpladsproblemet, ville være velkommen her i 
dag. 

(Kort bemærkning). 
Lene Jensen (S): 
Jeg vil blot komplimentere Venstres ordfører for 
at kunne se, at det forslag, som Socialdemokrati- 
et har fremsat, er symptombehandling, for det er 
fuldstændig rigtigt. 

Men jeg må også spørge fru Tina Nedergaard, 
om det generelt set ikke er en meget god idé 
med symptombehandling, indtil man venter på 
kuren, som skal helbrede. Tænk, hvis vi overfør- 
te det her til sundhedssektoren og sagde: Vi vil 
aldrig nogen sinde behandle symptomer, vi vil 
vente på den fulde kur. Derfor er mit spørgsmål 
til fru Tina Nedergaard: Er kuren så tæt på, at vi 
kan glemme alt om symptombehandling, eller 
er der en lille åbning, så man erkender, at også 
symptombehandling kan være en god ting? 

(Kort bemærkning). 
Tina Nedergaard (V): 
Det er fuldstændig korrekt, at jeg har en fortid i 
Dansk Arbejdsgiverforening. Det vedstår jeg 
gerne, men det er dog ikke så relevant i forbin- 
delse med dette her som min rolle i forbindelse 
med Erhvervsuddannelsesrådets anbefalinger 
til den daværende regering om, hvordan man 
kunne håndtere praktikpladsproblemet. 

Der var enighed blandt de parter, der indgik 
en aftale om 36.000 nye praktikpladser om året, 
om, at der var miskmaskproblemer. Der var 
strukturproblemer, der var skæve økonomiske 
incitamenter, og der var en skæv søgning til ud- 
dannelserne, men alligevel gjorde den tidligere 
regering intet ved det. Derfor må man have for- 
ståelse for, at det, vi vil lave nu, ikke er symp- 
tombehandling, men en kur, som virker, også på 
længere sigt, for de meget forskellige elevgrup- 
per, vi har i systemet. Derfor et klart ja til, at der 
skal arbejdes hårdt på at få løst problemstillin- 
gen, som vi altså ser som et symptom på, at man 
har benægtet eller undladt at håndtere de pro- 
blemstillinger, som et enigt arbejdsmarked har 
peget på gennem lang tid. 

(Kort bemærkning). 
Frank Jensen (S): 
Det var nu ikke på nogen måde min mening at 
fornærme fru Tina Nedergaard ved at referere til 
fru Tina Nedergaards fortid. Det fremgår jo af 
biografien, at der ikke lægges skjul på, at man 
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har været ansat dér,, så det er i fuld respekt for 
fru Tina Nedergaards indsats og faglige indsigt 
på området. 

Det er også derfor, at jeg vender tilbage til 
spørgsmålet om den trepartsaftale, den tidligere 
SR-regering indgik med arbejdsmarkedets par- 
ter for ganske få år siden, og som skulle føre 
frem til, at vi skulle op på 34.000 praktikpladser. 
Man forpligtede parterne, og også Dansk Ar- 
bejdsgiverforening skrev under på aftalen. Men 
nu er vi nede på under 28.000 praktikpladser, og 
det er altså et stykke fra de 34.000, så det er des- 
værre et fald, vi har været ude for. 

Jeg kan sige, at vi kan ikke anbefale, at man 
går den vej, at man finder en løsning alene på 
baggrund af en frivillig aftale med arbejdsmar- 
kedets parter, for når der ikke kan leveres plad- 
ser, kan man ikke basere de unges færdiggørelse 
af deres uddannelser på en frivillig aftale, og 
derfor er mit spørgsmål: Hvilken vej vil Venstre 
gå? Vi har hørt en masse om, hvor der er bloke- 
ringer, men har Venstre bare en antydning af, 
hvilken vej man vil gå her og nu for at løse pro- 
blemet for de 11.000 unge mennesker, der ikke 
kan få en praktikplads? 

(Kort bemærkning). 
Tina Nedergaard (V): 
Det er korrekt, at der blev indgået en frivillig af- 
tale mellem den daværende undervisningsmini- 
ster og DA og LO. Jeg tror i øvrigt, at også kom- 
munerne tilsluttede sig den, for et af problemer- 
ne var jo selvfølgelig også, at der var dalende 
ansættelse af elever i kommunerne. Det er en 
meget kompleks problemstilling, og jeg er fak- 
tisk fuldstændig enig med hr. Frank Jensen i, at 
den aftale ikke har virket. 

Derfor kan man sige, at man kan drøfte afta- 
len og hænge folk op på, hvorfor den ikke virke- 
de. Men faktum er, at det ikke lykkedes, og det 
er derfor, jeg peger på problemstillingen. 

Jeg tror også, hr. Frank Jensen kan se lidt i ret- 
ning af, hvor vi vil finde løsningerne. Vi har en 
økonomisk incitamentsstruktur på området, 
som betyder, at alle rent faktisk tjener på at være 
henholdende med at ansætte elever. Det gør 
virksomhederne i kraft af, at de kan få et tilskud, 
hvis eleverne er ansat i en restuddannelsesafta- 
le, og det gør skolerne i forbindelse med forhøjet 
taxametertilskud til skolepraktikken, og i det 
hele taget er der mange problemstillinger. 

Formanden: 
Hr. Frank Jensen, sidste gang. 

(Kort bemærkning). 
Frank Jensen (S): 
Jamen det er da glædeligt, at vi her ved anden- 
behandlingen af dette beslutningsforslag deler 
opfattelse Venstre og Socialdemokratiet imel- 
lem, nemlig at vi har en forkert incitaments- 
struktur, både når det gælder arbejdsgiverne og 
skolerne. Det er vi jo enige om, det fremgår også 
af vores beslutningsforslag, og det er vi med på 
at ville ændre. 

Kl. 18.35 
Men det løser ikke problemerne for de 11.000. 

Det at gå flere sommermåneder i møde, hvor 
der ikke kan tages initiativer fra Folketingets si- 
de, er jo dybt, dybt bekymrende -  ikke bare for 
de 11.000 unge, men også for deres forældre osv. 
Kan der ikke i dag gives et eller andet signal om, 
at Venstre og regeringen tager problemet så al- 
vorligt, at vi ikke skal vente til oktober på, at der 
kommer et eller andet udspil, men at der for- 
mentlig vil ske noget senere i denne måned? 
Kan man ikke bare sige, at Venstre forpligter sig 
til, at der kommer noget her i juni måned, der 
virker, og som kan sættes i kraft, inden Folketin- 
get igen mødes til oktober? 

(Kort bemærkning). 
Tina Nedergaard (V): 
Det var også meget beklageligt sidste sommer, 
da unge og voksne måtte gå på ferie uden at 
have en praktikplads, og det var det også forrige 
år, da den tidligere regering også undlod at rea- 
gere på det stadig stigende problem. Det, vi vil 
gøre denne gang, er, at i stedet for som med Fi- 
nanslov 2001 at lave en hovsaløsning med nye 
afgifter for virksomhederne, som generelt for- 
ringer konkurrenceevnen m.v., vil vi finde en 
langtidsholdbar løsning, også for dem der går 
på sommerferie nu. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Forslaget til folketingsbeslutning forkastedes, 
idet 37 (S, SF og EL) stemte for, 62 (V, DF, KF, RV 
og KRF) imod. 
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Den næste sag på dagsordenen var: 
14) Anden (sidste) behandling af beslutnings- 
forslag nr. B 106: 
Forslag til folketingsbeslutning om nedsættel- 
se af et udvalg vedrørende grønlandske for- 
hold. 
Af Kuupik Kleist (IA) og Lars-Emil Johansen 
(SIU). 
(Fremsat 25/4 2002. Første behandling 2/5 2002. 
Betænkning 15/5 2002). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Forslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Forslaget til folketingsbeslutning vedtoges en- 
stemmigt med 103 stemmer. 

Formanden: 
Indenrigsministeren vil få meddelelse om denne 
beslutning. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 
15) Valg til Rigsretten af 15 medlemmer og 2 
stedfortrædere for hver af disse for tiden 18. 
maj 2002 - 17. maj 2008 

Formanden: 
Til dette valg er anmeldt følgende valggrupper: 

en gruppe på 98 medlemmer: Venstre, Dansk 
Folkeparti, Det Konservative Folkeparti og Kri- 
steligt Folkeparti; 

en gruppe på 80 medlemmer: Socialdemokra- 
tiet, Socialistisk Folkeparti, Det Radikale Ven- 
stre, Enhedslisten, Tjööveldisflokkurin, Inuit 
Ataqatigiit og Siumut. 

Valgt blev: 

1. Niels Oluf Kyed (udpeget af V) 
med stedfortrædere: Henrik Bach Mortensen og 
Lars Stolshøj 

2. Dorte Bennedsen (udpeget af S) 
med stedfortrædere: Ingrid Rasmussen og Hans 
Peter Baadsgaard 

3. Jens Østergaard Madsen (udpeget af V) 
med stedfortrædere: Niels Christian Kirketerp 
og Kim Mouritsen 

4. Søren Eriksen (udpeget af S) 
med stedfortrædere: Uffe Steiner og Poul Øland 

5. Egil Møller (udpeget af DF) 
med stedfortrædere: Svend Aage Fauerholdt og 
Carsten Vestergaard 

6. Erik B. Smith (udpeget af S) 
med stedfortrædere: Gitte Krogh og Hjalte 
Aaberg 

7. Britta Schall Holberg (udpeget af V) 
med stedfortrædere: Michael Fagerlund og An- 
nebeth Runge Gjessing 

8. Gina Øbakke (udpeget af S) 
med stedfortrædere: Kirsten Jensen og Kirsten 
Nissen 

9. Frants Bernstorff Gyldensteen (udpeget af KF) 
med stedfortrædere: Carl Martin Christensen og 
Nina Berrig 

10. Kirsten Ebbensgaard (udpeget af KF) 
med stedfortrædere: Kurt Bjørndal og Marie 
Jepsen 

11. Lars Lyngsdal (udpeget af SF) 
med stedfortrædere: Ebba Strange og Oluf Jør- 
gensen 

12. Flemming Kofod-Svendsen (udpeget af KRF) 
med stedfortrædere: Hans Peter Gejl og Carl 
Holst 

13. Ingelise Bech Hansen (udpeget af EL) 
med stedfortrædere: Susanne Flydtkjær og Dan 
Lundrup 

14. Klaus Kjær (udpeget af DF) 
med stedfortrædere: Steffen Kjærulff-Schmidt 
og Carsten Aagaard 


